

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

Твоя новость в газете. Если вы стали очевидцем интересного события или факта, сообщите нам: [yl1907@mail.ru](mailto:yl1907@mail.ru), ☎ 3-23-58

Дежурный по номеру  
**Евгений Дашунин**,  
☎ 2-05-40,  
с 8-00 до 17-00.



## Армейская «Мама Чоли»

Так прозвали солдаты Тамару Бондареву, отдавшую военную службу 20 лет ▶ 2

## Мы из «подводной авиации»

Почему на эмблеме ж/д войск молоток, штангенциркуль и якорь? ▶ 3

23.02

**День воинской славы России. День защитника Отечества. В 1918 году была создана Рабоче-Крестьянская Красная Армия.**

Дорогие земляки! Поздравляю вас с Днём защитника Отечества! История нашего государства богата примерами беззаветного служения России. Мы гордимся всеми, кто защищал нашу Родину, отстаивал ее интересы. Подвиги современных героев российских Вооруженных Сил достойны воинов Великой Отечественной, суворовских гвардейцев и древнерусских богатырей.

Сегодня Россия противостоит многим вызовам и угрозам. Россияне едины в готовности встать на защиту суверенитета страны, ее великой истории, счастья детей и внуков.

Достоинство исполняя свой гражданский или воинский долг, мы все вместе вносим вклад в мирное и благополучное будущее нашей державы, делаем Отечество сильнее. Уверен, сплоченной командой мы преодолеем все препятствия, приложим максимум усилий и обеспечим поступательное развитие и процветание России.

Желаю всем здоровья, мирного неба, энергии и сил для добрых дел на благо Тюменской области и страны!  
**Владимир ЯКУШЕВ**,  
губернатор Тюменской области

Уважаемые ялуторовчане, дорогие ветераны Великой Отечественной войны, военнослужащие Российской армии! Искренне поздравляю вас с Днём защитника Отечества - праздником мужества, чести и доблести! Самое ценное, что есть в нашей жизни - это мир, спокойствие и стабильность, а потому, неслучайно, День защитника Отечества имеет богатую и славную историю. В этот день мы чествуем не только тех, кто героически защищал и защищает наши родные рубежи, кто хранит верность воинскому долгу, но и тех, чей добросовестный труд обеспечивает процветание города, области и страны.

Отдельные слова благодарности и признательности нашим дорогим ветеранам Великой Отечественной войны, отстаившим свободу и независимость страны. Я желаю добра, счастья, взаимопонимания и благополучия каждой семье! Здоровья и долголетия ветеранам войны, успешной службы солдатам и офицерам! Пусть этот праздник отважных и мужественных людей всегда будет мирным, спокойным и радостным!  
**Вячеслав СМЕЛИК**,  
глава муниципального образования  
город Ялуторовск

В главный мужской праздник я адресую поздравления всем, кто прошел школу армейской службы, ветеранам Великой Отечественной войны, защитникам интересов нашей державы, участникам локальных вооруженных конфликтов за пределами Отчизны, профессиональным военным и солдатам, находящимся в настоящее время в строю.

Примите поздравления и добрые пожелания, уважаемые матери, жёны, подруги, ведь ваши любовь и забота всегда вдохновляют мужчин на подвиги, укрепляют волю к победе.

От души желаю вам крепкого здоровья, надежного семейного тыла, успешности, финансового благополучия! Пусть ваши дети и внуки чтят славные воинские традиции и с ранних лет понимают ценность простых истин: честно жить, не падать духом, беречь своих близких, дорожить настоящей дружбой.  
**Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ**,  
глава Ялуторовского района

От всей души поздравляю ялуторовчан с Днём защитника Отечества! Этот праздник является данью глубокого уважения всем, кто служил или сейчас несет боевую вахту, либо только готовится вступить в ряды нашей армии. Всем, кто мирным трудом и воинской доблестью добивается благополучия и стабильности в нашем государстве, укрепляет славу и мощь великой России.

Защита своей страны, своего дома - это первейший долг, выполнение которого для каждого - дело чести. Наша задача - научить своих детей любить Родину, с уважением относиться к её традициям, её истинным героям. Именно молодым людям предстоит строить и улучшать жизнь в нашем государстве, стать настоящими защитниками страны.

Пусть всегда будут времена, когда нужно только строить, созидать, любить, растить детей без страха за их жизнь! Желаю мирных будней и светлых праздников, крепкого здоровья, удачи и успехов во всех делах и начинаниях!

**Владимир АГАПОВ**,  
председатель Ялуторовской городской думы

## Медаль Суворова нашла героя дома

Первая чеченская кампания всегда в памяти



Молодые бравые, армейские друзья

Людмила ПРИВАЛОВА

«В ВДВ попал - гордись!  
Не попал - радуйся!» - шутили сослуживцы Булата Тимергалиева.

Он и радовался, и гордился, потому что хотел стать десантником. Но очень скоро из мирного подмосковного Наро-Фоминска наш земляк в составе пяти добровольцев, едва успевший совершить пять прыжков с парашютом, попадет в Грозный, на самую настоящую войну.

Сибирскому парнишке, никогда прежде не видевшему южных красок, после снежной зимы откроется город яркими красками и тёплым ветром. Только придётся десантникам, прибывшим на смену своим, не нежиться под солнцем, а штурмовать чеченскую столицу. Брать каждый квартал с частными домами и пятиэтажками, где за стальными дверями скрываются вооружённые «духи», а

Медаль имени известного полководца стала первой в череде остальных - юбилейных

потом их трупы десятками вытаскивать на улицу...

Не обходилось без потерь с двух воюющих сторон - на то и война. Видел Булат и раненых, и убитых боевых товарищей. Сам тоже гранатами обгорел. Ни за что в жизни не забыть ему, как охраняли ночью спящего раненого офицера в одном из частных домов, рассредоточившись по разным точкам. Булат Тимергалиев стоял в дверном проёме и даже не успел понять, как взрывной волной его резко отбросило к противоположной стене. Завалило штукатуркой Булата



Парадная форма и 20 лет спустя Булату в пору

и боевых товарищей, а спящего командира чудом не ударила по голове деревянная балка разрушенной крыши - зацепилась за стенки кровати.

А как не будешь благодарен командиру полка, полковнику Игнатову? Или тому офицеру, чью фамилию уже не вспомнить, прошедшему Афганистан, отважному и отчаянному в боях? Он, сражавшийся рядом, строго следил, чтобы его ребята были в касках и бронежилетах, а сам порой, завидев врага, метко целился и стрелял с непокрытой головой...

Из приятных воспоминаний в первую чеченскую кампанию - свой собственный день рождения: 6 апреля 1995 года ему исполнилось 20 лет.

Тогда командование чести подарило бойцу Тимергалиеву возможность отоспаться и полакомиться несколькими банками сгущёнки. Такое вот ощущение детства испытал Булат и до сих пор благодарен за это отцам-командирам. Да и вообще армия не забылась, а уж Чечня тем более. Немного позже в Ялуторовском военкомате за участие в военных действиях найдёт героя медаль полководца Суворова.



С такими бравыми ребятами и с таким оружием  
ни один враг не пройдёт

## «ЗАЙЦАМИ» ЧЕРЕЗ ПОЛСТРАНЫ

■ Анатолий МЯСНИКОВ

**Довелось мне проходить срочную службу в Дальневосточном Краснознаменном военном округе, в так называемом укрепрайоне.**

Организовали эти заградотряды по всей советско-китайской границе после событий на Даманском острове. Бросили войска, так сказать, на усиление рубежей государства. В части мы оказались вместе с другом Сергеем Беликовым, с которым пять лет учились в одной группе в университете. Только он призывался из Тюмени, я - из Ялуторовска, а встретились уже в эшелоне, так в одном вагоне и ехали к месту назначения.

Год службы пролетел незаметно. И вот на одном из вечерних построений прозвучало это сладкое для всех срочников слово - демобилизация.

Домой из армии солдаты также возвращались эшелонам. Обычный пассажирский поезд, но самый медленный, поскольку останавливался на множестве станций, подбирая по дороге все новых и новых уволенных со службы солдат. Вспомнив, что год назад такой же состав тащил нас от Тюмени до Благовещенска дней восемь, повторить подвиг не хотелось. С Сергеем, кстати, мы опять оказались вместе, в первом же «дембельском» эшелоне. А пока раздумывали, где и как улизнуть из солдатского поезда и пересечь на самолет, состав дополз до Красноярска. Начальник эшелона, на удивление, выдал нам воинские требования, которые нужно было предъявить в кассу вокзала или аэропорта для получения проездного документа. Но желающих покинуть поезд оказалось так много, что касиры быстро перестали выдавать бесплатные билеты, и путь продолжили лишь некоторые счастливики.

Солдатский эшелон ушел, а нам с Сергеем только и оставалось, как идти в военную комендатуру, на другой берег Енисея. Этот Коммунальный мост Красноярска мы с ним запомнили надолго, потому как шли и всю «дорогу» ждали, чтобы он скорее закончился. Вердикт коменданта был суров: догнать эшелон, который шел только до станции Тайга, на чем угодно, а там должны сформировать другой состав до столицы нашей Родины. Пришлось топтать по мосту обратно.

На вокзале билетов, конечно же, никто нам не дал. Однако, прогуливаясь по перрону, за-

метили, пассажирский на Москву стоит, посадка давно закончена, проводника не видно. Зашли в плацкартный вагон, а в нём как будто для нас приготовлены - два свободных места. Устроились и поехали. Почти сутки все было спокойно, общались с соседями, никто внимания на нас не обращал. А перед Новосибирском у проводника места, видимо, запросили, вот они нас, безбилетников вычислили, высадили с поезда и отправили в комендатуру на вокзал. Шёл уже десятый час вечера, кого мы там найдём? Ходим вдоль состава, мерим платформу шагами. По громкоговорителю объявляют, что через пять минут отправление «нашего» скорого. И тут видим дверь другого вагона открыта, проводника нет. Махом влетаем на площадку, в коридоре никого. Быстро проходим вглубь плацкарта, пассажиры почти все спят или готовятся ко сну. В предпоследнем купе, как по заказу, два свободных места.

Дальнейшее путешествие можно назвать приятным, проводники приносили нам чай, ещё оставалось что-то из сухого пайка, выданного в части. Немного, правда, с Сергеем поудивлялись, что все в плацкарте нас почитают за москвичей.

Спустя время наше «московское» происхождение разъяснилось. Оказывается, в Новосибирске в вагон перед нами сели двое солдат с билетами до Москвы. Они тут же переоделись в «гражданку», спрятав в чемоданы армейские мундиры, и улеглись спать. А проводник, который определял их на места, ушел отдыхать. Сменщик знал, что двое солдат едут до конечной станции и полагал, что это мы и есть.

...Состав меж тем преодолевал мост через Тобол. Расписание движения пассажирского поезда, что висит возле купе проводников, мы не рассмотрели, не хотелось лишний раз перед ними показываться. Рассуждаю, если не будет остановки в Ялуторовске, еду до Тюмени, оттуда уже проще до дома добраться. Но состав притормаживает, значит, стоянка. Прощаюсь с Сергеем, прихватываю чемоданчик и - на выход. Проводник в изумлении: «Вы куда, вам же до Москвы!». «Да передумал, - говорю, - у меня здесь девушка, познакомились по переписке, решил навестить».

Вот так и завершился наш железнодорожный тур без билетов и служба в армии, о которой остались достаточно благоприятные впечатления.

# ДЕМБЕЛЬСКИЙ

## ПОД КРЫЛЫШКОМ «МАМЫ ЧОЛИ»

■ Светлана НЕЧАЕВА

**Стаж воинской службы Тамары Бондаревой - два десятка лет, поэтому 23 февраля она смело может назвать своим праздником.**

До 2005 года находилась в инженерно-сапёрной роте города Камень-на-Оби, что в Алтайском крае, куда её отправили после расформирования войсковой части в родном Ялуторовске. Заведовала автоскладом.

Солдаты в казармах почти не жили: постоянно были в командировках - строили дороги. Приезжали лишь, чтобы отремонтировать свои машины, краны и другую спецтехнику, а Тамара Александровна выдавала им запчасты.

В начале 90-х на телеэкраны страны вышел бразильский сериал «Просто Мария». По аналогии с одной из его героинь призывники стали называть прапорщика Бондареву «мама Чоли». В части практически не было женщин и Тамара ко всем мальчишкам относилась по-матерински и покурить могла, и похвалить. «Мож-

но сказать, что парни были у меня под крылышком. Бывало, защищала их от отцов-командиров или от «старослужащих», - признается.

Зачастую Тамаре и самой не хватало времени на семью, но она гордится, что носила погонь.

Воспоминания о службе - самые светлые, хотя случалось всякое. До сих пор в памяти землетрясение 2002 года. Тем вечером в комнате офицерского общежития в гостях у Бондаревой на званый ужин собралась компания коллег-офицеров. Вдруг всё резко затряслось,

люстра задрезбалась, со стола «поехала» посуда, и земля будто уходила из-под ног. Все не на шутку испугались, выбежали на улицу. Обошлось без жертв, но после того случая некоторые сослуживцы даже пытались уволиться.

- Если бы можно было начать всё сначала, без колебаний вновь выбрала бы армейскую службу, - с ностальгией в голосе говорит Тамара Александровна. - Благодарна товарищам по части, своим командирам за школу жизни, которую пришлось пройти. Дорогие мужчины, с праздником! Будьте достойны звания защитника Отечества.



Восстановление войсковой части  
в г. Камень-на-Оби. 2003 г.

## КЛЮЧИ ОТ ДОМА - ДЛЯ СОЛДАТА

■ Светлана МЕТЕЛЁВА

**Служба для Александра Нечаева выпала на середину 90-х, самый разгар первой Чеченской кампании.**

Призван он был во Внутренние войска, и в декабре 1994 года попал в батальон особого назначения в Новосибирск. Называли их «Белыми медведями». А через пару недель после начала службы в посылке из дома солдат нашёл газету «Ялуторовская жизнь» с печальной новостью о гибели в Чечне от руки снайпера одноклассника Алексея Картаполова. Очень тогда переживал.

Вскоре Сашу отправили в «учебку»: за 200 километров от города, в тайгу. Строевой почти не было, упор делали на тактическую, физическую и огневую подготовку. И днём, и ночью бегали в полном обмундировании, включая бронжилет, по пересечённой местности. Научились стрелять практически из всех видов оружия - от пистолета до зенитной установки. В часть Александр вернулся в мае. До отправки в Чеченскую республику оставалось три с небольшим месяца.

Тем летом произошла встреча, которую бывший солдат до сих пор воспомина-

ет, как одно из самых необыкновенных событий в мирной армейской службе.

Когда парней отпускали в увольнение, им приходилось больше часа топтать до конечной трамвайной остановки. Именно там, ожидая городской транспорт, познакомился однажды Саша с Сергеем. За разговором выяснилось, что тот афганец, капитан в отставке. Воевал шесть лет, но после контузии был комиссован. Самое интересное, вспоминает Александр, что общался с ним ветеран на равных и как-то по-отечески.

- А поехали ко мне в гости, мы тут недалеко живём, - неожиданно предложил Сергей. - Я тебя с женой Светланой познакомлю. Она тоже в Афганистане служила, медсестрой.

Позже Саша узнал, что женщина во время одного из боёв была тяжело ранена.

Жили супруги в небольшой половинке частного дома на улице Харьковской. Гости приняли очень хорошо, вкусно накормили. Узнав о скорой отправке в Чечню, давали наставления и советы, показали свои армейские фотографии... Ока-

залось, что у них нет детей.

- А ведь мог быть такой же, как ты сын, - с грустью отметила Светлана и добавила, - ты прибегай, Саша, к нам в гости, будем только рады.

С тех пор супруги-афганцы каждую неделю приезжали к солдату и просили для него увольнительные. Бывало, если не отпускали, говорили на КПП, что они его родители.

Однажды дали даже ключ от дома, чтобы не стеснялся и приходил, когда захочет. Приезжали и перед отправкой солдата в командировку.

- Будь осторожен и береги себя, - произнёс Сергей на прощание.

Большое они не виделись... В Чечне Александр был почти год. В августе 96-го вернулся в родной Ялуторовск. А тот ключ хранился у него ещё несколько лет.



Станция Калиновская. 1995 г.

